ТЕМА ЗАНЯТИЯ
« Чем можно измерять длину»
Цель: Развитие способности ребенка измерять окружающие предметы, пользуясь стандартными единицами и метрической системой.
Задачи: 
·  формировать представления детей  о мерке, как способе измерения длины;

· познакомить детей с простейшими измерительными приборами (линейка, сантиметровая лента);

· научить способам использования измерительных приборов;

· обогатить словарный запас новыми словами, обозначающими приборы и единицы измерения (метр);

· развивать познавательную активность детей за счет знакомства с мерами длины в древности (локоть, ладонь, палец);

· закрепить представления детей о мерке, как  способе измерения; объёма; веса; температуры.

 Материал:  

· волшебный сундук, ключи (5 шт.) разного размера;

· рабочие листы «Измерение высоты стула»

· тесьма (1 метр);

· карандаши (5 шт.);

· ст. резинка (5 шт.);

· чешки (5 шт.) разного размера;

· платки носовые (5 шт.) разного размера;

· иллюстрация «Измерение в Древнем Египте»;

· линейка (разные виды);
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· сантиметровая лента (5 шт.);

· плакат « Измерение»

                                   Ход занятия
  Дети входят в лабораторию, здороваются с гостями. На них надеты «Почемучки».

В.: Ребята, сегодня мы пришли в научную лабораторию. Значит, мы – ученые. Какие же исследования, эксперименты мы будем проводить сегодня? Хотелось бы вам узнать? Да. Мне тоже. Интересно, какие задания сегодня нам оставил дедушка Знай? Может заглянем в его волшебный сундук? Да.

(Дети подходят к сундуку и видят, что он заперт)

В.: Ну и дедушка Знай, вечно у него какие – то шуточки. Да, ребята? Да. Как же мы будем его открывать?

 (дети высказывают свои предположения – сломать, разбить, найти ключ…) 

Это лучший вариант. А посмотрите здесь ещё коробочка, что же в ней? Я надеюсь, она – то не заперта.

(Находят в ней ключи, подбирают совместно с воспитателем ключ)

В: Какой он  должен быть этот ключ?

(Версии детей: раз замок маленький, то и ключ должен быть маленьким.) Делают вывод и проверяют все маленькие ключи. Открывают.

В: Молодцы, ребята, помогли открыть сундук. А что за задания нас сегодня ждут? Что предлагает нам дедушка Знай? 

(измерить стул)

В: Чем он предлагает делать измерения?

(чешкой, карандашом, носовым платком)

(если дети сами не расшифровали, то помогаю им, достаю сами предметы, проверяя правильность догадки).
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В: ну что же понятно задание? Значит можно приступать. Делимся на пары и подходим к столам. Занимайте рабочие места и берите стул. Не забудьте записать результаты экспериментов на рабочих листках. Помогайте друг другу.

На столах лежат простые карандаши, у каждой пары чешка, носовой платок, карандаш.

 В.: А я вам помогу. Сначала чем будем измерять?

 Чешкой

Записали результаты.

А теперь?

Карандашом

Записали результаты

Ну и наконец, носовым платком.

Записали результаты.

Дети садятся за столы.

Какие же получились результаты?

Чешкой (разные)

Карандашами (одинаковые)

Платками (разные)

Какая получилась высота стула при измерении чешкой и носовым платком? Почему?

Вывод: у всех чешки разные и платки тоже, поэтому и результаты разные, а карандаши одинаковые, поэтому и результаты одинаковые.

В.: А вам, ребята интересно узнать, как измеряли в древности? Посмотрите, у дедушки Зная есть иллюстрация «Измерение в Древнем Египте» это было очень давно. Как же египтяне производили измерения? Об этом нам расскажет ученый Вова.

Выступление Вовы:

Когда люди стали заниматься земледелием, им понадобилось измерять поля, которые они засевают. В разных местах меры длины были разными. Например, древние египтяне измеряли длину локтями, ладонями, 
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ступнями. Эти измерения были неточными, они менялись в зависимости от роста каждого человека. Чем выше человек, тем больше у него размер руки, ступни. Тогда египтяне решили, что единицей измерения будет локоть правящего фараона=52см. а египетские архитекторы и писцы придумали линейку с маленькими зарубками и первыми стали ею пользоваться.

В.: Молодец.

Давайте ребята измерим стул по - древнеегипетски. Локтями и ступнями неудобно. А ладонью. 

А если я померяю  тоже. 

Сравниваем результаты.

Вывод: у всех разная длина рук, размер ладоней, пальцев, поэтому единица, основанная на пропорциях тела какого – то человека будет отличаться от такой же единицы, основанной на пропорции другого человека.

 Ребята, а какой герой мультфильма использовал такие измерения (своими шагами) 

Попугай в мультфильме «38 попугаев».

В: люди уже давно поняли, что необходимы одинаковые для всех меры. Первая в мире единица измерения названа метром. Вот такой длины один метр (показ тесьмы). Метр был создан 200 лет назад АО Франции. Сегодня многие страны пользуются метром. Торговля между странами стала проще и удобнее. Метр разделен на сантиметры. В 1 м – 100 см. (показать сантиметровую ленту). 

И если измерить ей высоту стула, у всех получится результат 50 см. легко, просто, удобно.

В: какие приборы для измерения длины вы знаете?

 Линейка.

Посмотрите, какие бывают линейки.

Показать.

А еще есть рулетки. Ими пользуются в строительстве, в быту.
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Ну что ж, уважаемые коллеги, прошу вас собраться (дети подходят к мольберту).

Прежде чем записать то, чем мы сегодня занимались, какого достигли результата, что узнали нового, необычного, необходимо вспомнить, что мы уже знаем об измерениях.

Высказывания детей:

1. –

2. –

3. –

Ну а что же сегодня мы узнали?

Давайте зарисуем.

Посмотрим, а что дальше мы будем изучать. Какие задания нам оставил дедушка знай.

Изучаем время. Это очень интересная тема. И польза от нее большая – скоро вам всем идти в школу. Время знать необходимо.

Ну а на сегодня вы молодцы!

Все хорошо потрудились!

Давайте рабочие листы. Положим деду Знаю в сундук и сантиметровую ленту в подарок! 
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Приложение 
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